Instrukcja montażu układu sterującego systemem VRIS – Mazda GE KL, Ford Probe KL (euro bez OBD-II)

1.Potrzebne narzędzia i materiały

· Nożyczki lub ostry nóż 

· Ściągacz do izolacji z przewodów elektrycznych (niekoniecznie)

· Lutownica

· Lut

· Taśma izolacyjna

· Koszulka termokurczliwa 

· Przelotka Ø 6mm (podłączenie masy sterownika VRIS do nadwozia)

2. Montaż

Najpierw odłączamy ujemną klemę od akumulatora. 

Następnie ściągamy konsolę przy dźwigni zmiany biegów. Najpierw odkręcamy gałkę dźwigni zmiany biegów. Aby zdjąć konsolę, należy złapać ją w miejscu gdzie jest mieszek dźwigni zmiany biegów i pociągnąć ja do góry. Teraz trzeba zaciągnąć hamulec ręczny, wyjąc zaślepkę i pociągnąć konsolę do tyłu. Po odsunięciu konsoli należy rozłączyć biały konektor (wiązka elektryczna do zapalniczki i podświetlenia popielniczki). Po rozłączeniu konektora możemy wyjąc konsolę.

Teraz trzeba odłączyć wtyczki od sterownika silnika. Aby odłączyć wtyczkę, należy pchnąć ją lekko w stronę sterownika, nacisnąć przycisk blokady i wyciągnąć wtyczkę.

Teraz znajdujemy potrzebne przewody biegnące do sterownika silnika do których podłączymy sterownik VRIS. Opis połączeń w tabeli poniżej.

od lewej: 

"-"      - masa z obudowy lub z karoserii 

"+"      - 3 kostka - 11 pin dolny rząd 

Vris 1  - 1 kostka - 9 pin - górny rząd 

Vris 2  - 1 kostka - 9 pin - dolny rząd 

Tacho - 1 kostka  - 11 pin górny rząd 

Tps      - 2 kostka - 6 pin dolny rząd

TPS – czujnik położenia przepustnicy. Sygnał o obrotach silnika wzięty jest z aparatu zapłonowego z czujnika NE 1. Zasilanie układu jest dopiero w momencie załączenia przekaźnika głównego (FUEL INJ). 

Do podłączenia zasilania, TPS i obrotów silnika, należy z odpowiednich przewodów usunąć izolację (nie przecinać przewodów) na odcinku 3 – 5 mm. Następnie lutujemy przewody ze sterownika VRIS do odizolowanych przewodów i izolujemy je taśmą izolacyjną.

Oryginalne przewody sterujące cewkami elektrozaworów VRIS 1, VRIS 2 należy przeciąć i zaizolować przewód od strony sterownika taśmą izolacyjną lub koszulką termokurczliwą. Do przewodów idących w kierunku elektrozaworów VRIS 1, VRIS 2, podłączamy odpowiednie przewody ze sterownika VRIS. 

Na przewód masowy sterownika VRIS zakładamy oczko Ø 6 i przykręcamy do śruby mocującej wspornik sterownika silnika. 

3.Uruchomienie układu

Po włączeniu zapłonu powinna zaświecić się zielona dioda. Przed ostatecznym zamontowaniem sterownika VRIS i konsoli, należy przeprowadzić próbę drogową i obserwować czy załączenie VRIS 1, VRIS 2 odbywa się przy założonych obrotach zgodnie z tabelą w WM. O załączeniu VRIS 1 i VRIS 2 informują dwie czerwone diody. Na próbę drogową lepiej zabrać ze sobą drugą osobę, która będzie obserwowała diody w obudowie sterownika VRIS i wskazania obrotomierza.

Sterownik VRIS można zamontować w okolicach sterownika silnika.
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Patrzqc od géry przewody wychodzq w dét - od lewej:

@ LED On - power

@ LED On - Vris1

® | ED On - Vris 2

Masa (-)  Zasilanie(+) VRIST VRIS2 Tacho TPS

* Kolory przewoddw mogq sie rézni¢ dia réznych wykonan. Kolejnos¢ a tym samym
ich znaczenie jest zgodne z opisem funkcji pokazanych powyzej.




Procedura testowa:

Vris 1,2 można kolor kabelka sprawdzić na silniku 

+ to ten który działa na zapłonie 

- wiadomo (masa z obudowy komputera) 

TPS- włączamy zapłon (II stopień stacyjki, nie odpalamy silnika) powinna sie zapalić zielona dioda na układzie. Teraz pedał gazu stopniowo wciskamy w podłogę jak już będzie prawie maksymalnie wciśnięty przekaźnik w układzie wyda charakterystyczny KLIK. Jeśli Klik jest słyszalny to mamy dobrze podpięty TPS, jeśli nic nie słychać to znaczy że także jest źle wpięty. 

TACHO- odpalamy silnik i powolutku stopniowo jedziemy na biegu jałowym obrotami do góry. W punktach otwarć vrisów także powinno być słychać KLIK przekaźników (w wersji standard na 3250, 4250, 6250rpm ) polecam sprawdzanie tylko tej wartości przy 3250rpm bo szkoda żyłować silnik na wyższych obrotach. Jeśli nie słyszymy klikania w tym zakresie obrotów tzn. ze mamy zły sygnał z TACHO. Jeśli słychać klikania w innym zakresie tzn. ze tez także mamy zły sygnał z TACHO. 

Aha jeśli układ już jest podłączony dobrze i TPS KLIKA (75% wciśnięcia pedału) i TACHO klika przy 3250, 4250 nie będą się jeszcze zapalać diody. Diody zapalają się dopiero kiedy układ uwzględni załączony TPS. 
Czyli żeby układ zadziałał na postoju trzeba wcisnąć pedał gazu maksymalnie i patrzeć jak wskazówka mija kolejne obroty punkty otwarć. Najlepiej dlatego testować układ na 2 biegu i powiedzmy od 2000rpm przy (max wciśniętym gazie) przegonić auto do 6500rpm. Mam nadzieje ze w miarę zrozumiale to napisałem.
